

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ: ПОНЯТИЕ И МЕТОДЫ ОЦЕНКИ

Лебедева М.А., студ., Коваленко Ж.А., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассмотрены подходы к определению понятия экономической безопасности организации и методам ее оценки, сформулировано определение понятия экономической безопасности и произведена группировка показателей для ее оценки.

Ключевые слова: экономическая безопасность, системный подход, ресурсный подход, технико-технологическая безопасность, социальная безопасность, финансовая безопасность, индикаторы.

Условия рыночной экономики, в которых осуществляют свою деятельность производственные единицы, существующие в различных организационно-правовых формах, неопределенны и непредсказуемы. Кроме того, на развитие предпринимательства оказывают влияние и такие факторы, как нестабильная политическая и социально-экономическая ситуация в стране, несовершенство коммерческого законодательства, криминализация общества, мошенничество, коррупция и др. Все это резко обострило проблему обеспечения безопасности организации. Неудивительно, что в настоящее время одним из факторов успешного функционирования организации является грамотное и своевременное обеспечение её экономической безопасности. В академической литературе, посвященной вопросам экономической безопасности организации существует ряд подходов.

Экономическая безопасность организации – это количественная и качественная характеристика свойств организации, отражающая способность «самовывживания» и развития в условиях возникновения внешней и внутренней экономической угрозы. Определяется совокупностью факторов, отражающих независимость, устойчивость, возможности роста, обеспечения экономических интересов и т.д. [1], так характеризовал экономическую безопасность В.В. Забродский. Особое внимание автор уделял вопросам характеристики свойств внешней и внутренней среды, а также самой организации, её выживанию в рыночных условиях, созданию стабильного функционирования всех систем организации и возможностям достижения намеченных целей.

Согласно В.И. Ярочкину, экономическая безопасность – это организованная совокупность специальных органов, служб, средств, методов, и мероприятий, обеспечивающих защиту жизненно важных интересов личности, предприятия, государства от внутренних и внешних угроз [2, с.12]. Она достигается в первую очередь за счет предупреждения угроз: применяются разного рода превентивные меры по обеспечению безопасности. Далее – это выявление угроз. Оно становится возможным при наличии систематического контроля возможности появления реальных или потенциальных угроз. Обнаружение угроз экономической безопасности организации сводится к своевременному определению реальных угроз и конкретных преступлений. Следующим этапом является локализация преступных действий. Она заключается в разработке и принятии мер по ликвидации угроз и конкретных преступлений. Завершающим этапом экономической безопасности по мнению автора является ликвидация последствий, т.е. устранение нанесенного организации ущерба.

Иного мнения придерживается Г.Б. Клейнер. Он считал, что экономическая безопасность организации – это такое состояние данного хозяйственного субъекта, при котором жизненно важные компоненты структуры и деятельности организации характеризуются высокой степенью защищенности от нежелательных изменений. Для этого организации следует придерживаться стратегии, обеспечивающей достаточный уровень и наращивание социально-экономического потенциала, устойчивое развитие бизнеса и подготовленность к возможным нежелательным изменениям в сфере ее жизнедеятельности. Понятие экономической безопасности функционирования организации имеет ряд черт, присущих в целом безопасности как универсальной категории природных, общественных и биологических систем. В зависимости от того, какое сочетание параметров жизнедеятельности субъекта является для него желательным, меняется и конкретное наполнение понятия «нежелательные изменения» [3, с.230].

Проанализировав всё вышесказанное, можно отметить, что в рамках современных

научных концепций под экономической безопасностью организации в целом понимают такое состояние хозяйства, которое характеризуется организованной совокупностью концептуальных и прагматических факторов, обеспечивающих данной системе: защиту от нежелательных воздействий; динамичное развитие; эффективность жизненно важных процессов; независимость; возможность достижения целей.

Таким образом, можно предложить следующее определение понятия экономической безопасности. Экономическая безопасность организации – это выражающееся количественно и качественно такое состояние организации, которое обеспечивает защиту её от негативных воздействий внутренней и внешней среды, динамичное развитие и эффективность функционирования в условиях рыночной среды при условии независимости данной организации и наличии возможности достижения целей последней.

Важным аспектом процесса управления экономической безопасностью организации является определение её составляющих с последующим основательным их анализом и разработкой конкретных механизмов их укрепления [4]. В современной академической литературе выделяют три основных подхода к определению составляющих экономической безопасности организации: системный, ресурсный и функциональный.

Так, сторонники системного подхода рассматривают организацию как взаимосвязанную совокупность подсистем, в соответствии с которыми и выделяют ряд составляющих экономической безопасности, а именно: технологическую, к которой относят все интересы и угрозы, влияющие на техническую сторону процесса производства; ресурсную, отображающую материальное обеспечение производства основными видами ресурсов; финансовую; социальную и т.п.

В отличие от системного подхода, сторонники ресурсного подхода акцентируют внимание на том, что организация в своей деятельности использует определённую совокупность корпоративных ресурсов, а значит, и экономическую безопасность необходимо формировать исходя из возможной угрозы каждому из видов корпоративных ресурсов организации. При таком подходе к составляющим экономической безопасности организации относят следующие: безопасность капитала; безопасность персонала; безопасность технологии и информации; безопасность техники и оборудования; безопасность прав и т.п.

Функциональный подход наиболее распространён и предусматривает выделение в составе экономической безопасности таких составляющих, как: технико-технологической (уровень соответствия используемых в организации технологий современным мировым аналогам); интеллектуальной и кадровой (сохранение и развитие интеллектуального потенциала организации); информационной (эффективное информационно-аналитическое обеспечение хозяйственной деятельности субъекта хозяйствования); экологической (соблюдение установленных экологических норм, минимизация потерь от загрязнения окружающей среды); финансовой (достижение наиболее эффективного использования корпоративных ресурсов); правовой (всестороннее правовое обеспечение деятельности организации, соблюдение действующего законодательства); силовой (обеспечение физической безопасности работников организации (прежде всего руководства) и сохранения их имущества и т.п.).

Необходимо отметить, что важность каждой составляющей экономической безопасности для организаций разных видов деятельности существенно отличается, поэтому надо взвешенно и критически подходить к процессу их определения, уделяя значительное внимание именно тем, которые для его безопасности являются первичными [4]. Очевидно, что различные подходы к понятию составляющих частей экономической безопасности организации предполагают разный набор последних, однако некоторые, наиболее важные составляющие тем или иным образом повторяются в качестве составных частей во всех трех подходах к определению экономической безопасности организации.

Разделим их условно на три группы: индикаторы производства, финансовые индикаторы и социальные индикаторы.

1) Показатели технико-технологической безопасности организации, т.е. индикаторы производства:

- динамика производства;
- доля НИОКР в общем объеме работ;
- доля НИР в общем объеме НИОКР;
- коэффициент обновления основных средств используемых в предпринимательской деятельности;
- удельный вес нового оборудования в общем числе оборудования;

2) Показатели финансовой безопасности организации, т.е. финансовые индикаторы:

- фактический объем инвестиций;

- объем инвестиций в нововведения;
 - уровень рентабельности производства;
 - фондоотдача (капиталоемкость) производства;
 - коэффициент автономии;
 - дебиторская задолженность;
 - кредиторская задолженность;
- 3) Показатели социальной безопасности организации, т.е. социальные индикаторы:
- динамика средней заработной платы в организации;
 - задолженности по зарплате.

Для удобства анализа отобранных выше показателей составляется таблица показателей экономической безопасности организации, на основе которой можно провести наиболее полную оценку экономической безопасности организации, определить направления, наиболее нуждающиеся во внимании и разработке дополнительных механизмов их укрепления. А также выработать политику организации, позволяющую вовремя диагностировать её состояние на предмет своеобразных «сбоев», корректировать данную политику и тем самым не только поддерживать текущее состояние экономической безопасности организации, но и улучшать его.

Список использованных источников

1. Экономическая безопасность предприятия: сущность и механизм обеспечения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.books.ru/books/ekonomicheskaya-bezopasnost-predpriyatiya-sushchnost-i-mekhanizm-obespecheniya-117265/>. – Дата доступа: 30.04.2016.
2. Ярочкин В.И. Система безопасности фирмы. – М, 2003.
3. Стратегии бизнеса: Аналитический справочник. / Под ред. Г.Б. Клейнера. – Москва: КОНСЭКО, 1998.
4. Составляющие экономической безопасности предприятия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.google.ru/url?url=http://media.miu.by/files/store/items/uses/xxi/mim_uses_xxi_01017.pdf&rct=j&q=&esrc=s&sa=U&ved=0ahUKEwj716Cdi7vLAhUIAxoKHd2mBB0QFggTMAA&usq=AFQjCNHn5EEPvIZ6l_ajNiz1N31-EnPzZw. – Дата доступа: 30.04.2016.

УДК 338:502.3

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ БИЗНЕСА В «ЗЕЛеной» ЭКОНОМИКЕ

Колосова М.С., студ., Касаева Т.В., доц.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье сформулировано авторское определение экологической эффективности. Разработана методика оценки экологической эффективности, синтезирующая оценку экологической деятельности организации и оценку состояния окружающей среды, проведена ее апробация, сделаны выводы.

Ключевые слова: экологическая эффективность, показатели оценки экологической эффективности, интегральный показатель экологической эффективности, «зеленая» экономика.

В настоящее время большинство стран мира активизировали свою экологическую политику и переходят к модели «зелёной» экономики. Развитые страны постепенно увеличивают инвестиции в альтернативные и «зелёные» энергетические технологии, активно внедряют современные экологические стандарты. Республика Беларусь также рассматривает «зелёную» модель экономики в качестве важного инструмента обеспечения устойчивого развития и экологической безопасности

В связи с этим весьма актуальным является способность организаций производить продукцию, оказывать услуги с меньшим воздействием на окружающую среду и более рациональным использованием природных ресурсов. Поэтому в современных условиях функционирования бизнес признает, что если учитывать экологическую сферу, то это в последующем может принести значительный экономический эффект. Оценка экологической эффективности становится необходимостью для достижения устойчивого развития любой организации.